

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЛЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

● Год издания 34-й  
№ 28 (30152)

Суббота, 4 марта 1972 г.  
● Цена 2 коп

● ИДУТ ВЗАИМОПРОВЕРКИ

## НЕДОДЕЛКИ УСТРАНЯЮТСЯ

Поддержав почин земледельцев совхоза «Чумайский» по образцовой подготовке к весенне-полевым работам, наши механизаторы брали повышенные обязательства по досрочному ремонту техники. На днях прошли взаимопроверки среди отделений по выполнению взятых обязательств. В комиссию по просмотру отремонтированных сельскохозяйственных машин входили: главный инженер совхоза, главный агроном, управляющие отделениями, бригадиры, помощники бригадиров по технике, механизаторы, представители общественных организаций.

В результате проверки первое место по темпам и качеству подготовки техники присуждено Курск-Смоленскому отделению (управляющий — Ф. Алябьев, бригадиры — Д. Алябьев, П. Федосов). Механизаторы этого отделения качественно подготовили весь прицепной инвентарь.

Отмечена плохая работа механизаторов первой бригады центрального отделения. Здесь был слабый контроль за ремонтом техники со стороны бригадира, его помощника и специалистов. В результате небрежного отношения механизаторов к своим обязанностям у 70 процентов зерновых сеялок обнаружены дефекты. Есть недоделки у других видов прицепной техники.

На совместном совещании по итогам взаимопроверок комиссия обратила внимание руководителей отделений, партийные бюро, местные комитеты на мобилизацию людей, чтобы в ближайшие дни устранить обнаруженные дефекты у ранее отремонтированных машин, а также поставить на линейку готовности оставшиеся без ремонта посевные и почвообрабатывающие орудия.

А. ЛЕОНИДОВ,  
председатель рабочкома совхоза  
«Усть-Сертинский».

## Последние кубометры

Механизаторы нашего отделения И. Есин, Е. Коломеец, В. Поддубный ежедневно вывозят по 8—9 кубометров леса. На тракторах ДТ-75 они преодолевают путь от лесосеки до строительной площадки в 60—75 километров.

Коллективу механизаторов нашего отделения надо вы-

везти 1400 кубометров леса. На сегодня уже вывезено из тайги более 1200 кубометров. В ближайшие дни последние деревья до выполнения задания будут вывезены.

И. ГРИЦЕНКО,  
управляющий центральным отделением Чебулинского совхоза.

правлений 2 марта отчитались по итогам работы в 1971 году.

На собраниях были утверждены социалистические обязательства на 1972 год.

\*\*\*

### РАБОЧИЕ

всех отделений совхоза «Чебулинский» обсудили коллективный договор. Собрания животноводов в течение недели прошли в Покровке, Петропавловке, Розовке, Ново-Казанке.

\*\*\*

### В ЗАЛЕ

заседаний управления сельского хозяйства райисполкома 3 марта закончила работу районная конференция пайщиков.

\*\*\*

### СКОТНИКИ

Летяжского откормсовхоза В. Пилецкий и Г. Кириенко в феврале добились суточных привесов по 515 граммов на голову. Они дополнительно произвели 15 центнеров говядины от 103 голов, закрепленного за ними молотья крупного рогатого скота.

\*\*\*

положении рассказал А. Е. Култаев, секретарь РК КПСС. О визите Никсона в Пекин, об обострившейся обстановке на Кипре спрашивали комсомольцы у Александра Егоровича.

На этом семинаре были решены многие организационные вопросы.

\*\*\*



## КТО СЕГОДНЯ ВПЕРЕДИ

### ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ УПРАВЛЕНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РАЙИСПОЛКОМА ПО НАДОЮ МОЛОКА ЗА 1 МАРТА 1972 ГОДА

В первой колонке — надой молока от коровы за отчетные сутки, во второй — продуктивность молочного стада в прошлом году на эту дату ( в килограммах).

«ДРУЖБА»	7,5	7,5
«ЧУМАЙСКИЙ»	6,6	6,6
«ЧЕБУЛИНСКИЙ»	6,2	5,7
«МАЯК ИЛЬИЧА»	6,2	6,0
«УСТЬ-СЕРТИНСКИЙ»	5,6	5,5
«СИБИРЯК»	5,6	6,1
«ПОВЕДА»	5,1	4,0
ПО УПРАВЛЕНИЮ:	6,1	6,0

Надо отметить, что в последнее время хорошо работали доярки и скотники! Продуктивность коров достигла уровня прошлого года. Особенно постарались животноводы колхоза «Дружба», которые за 10 дней подняли надой больше, чем на килограмм.

Хорошо идут дела у чебулинских доярок и скотников. В этом совхозе продуктивность основного стада возрасла на полкилограмма.

Хотя надой стали равны надоям 1971 года, успокаиваться не надо. Сейчас задача работников ферм — наверстать упущенное. В большинстве хозяйств за 2 месяца надоено от каждой коровы меньше молока, чем было

получено в прошлом году за этот период. Необходимо приложить все силы, чтобы ликвидировать отставание.

Не везде еще налажен учет и контроль по использованию цельной продукции внутри хозяйства. Так, например, в колхозе «Победа» надоили за сутки 25 центнеров, а доставлено на маслозавод — только 20 центнеров. Товарность молока составила 70 процентов.

Не намного выше процент товарности в колхозах «Дружба» и «Маяк Ильича». В первом хозяйстве было надоено более 40 центнеров молока, а сдано на маслозавод меньше 30; во втором из 39 центнеров произведенной продукции сдано только 30.



### КИНОМЕХАНИК

Ново-Казанки Анатолий Данилов ежемесячно выполняет производственный план, а в феврале он его выполнил на 145 процентов.

На снимке: А. Данилов.  
(Фото Ю. Андеса).

\*\*\*

### СОБРАНИЯ

колхозников прола в колхозах «Дружба», «Маяк Ильича» и «Победа». Председатели



### «ВОСПИТАНИЕ

ребенка в семье и в школе» — с такой повесткой дня прошло партийное собрание в 1-м отделении Чумайского совхоза. Коммунисты приняли активное участие в обсуждении доклада, с которым выступил директор местной школы т. Милохин.

\*\*\*

### КОМАНДА

лыжников нашего района выехала в областной центр на соревнование. В Кемерове в течение двух дней будут состязаться и оспаривать первенство спортсмены области среди сельских команд.

\*\*\*

### ОТДЕЛ

социального обеспечения райисполкома на минувшей неделе рассмотрел несколько заявлений. На четыре пенсионных дела стало больше. Получат пенсию трое рабочих по старости, одна — инвалид детства.

\*\*\*

### СЕМИНАР

секретарей комсомольских организаций района прошел живо и интересно. С докладом «Коллективность — высший принцип руководства» выступил второй секретарь райкома партии П. К. Борисов. О международном

### БРИГАДА

плотников Ивана Хорошули (она на снимке) работает быстрыми темпами и за февраль четыре человека поставили сруб под здание конторы первого отделения Чебулинского совхоза.

\*\*\*

### ЧЕТЫРЕ

дня шли занятия с электриками хозяйств района. Повысить знания, пройти подготовку приезжали электрики совхозов, колхозов, производственных предприятий.

\*\*\*

### ПРОДАВЦЫ

Чебулинского райкоопа в феврале справились с планом товарооборота. Задание выполнено на 106 процентов.

\*\*\*

### ТРИ

репетиции за неделю провели участники художественной самодеятельности Усманской школы. Руководит кружком завуч школы В. Нефедова. Концерт будет дан в Международный женский день.

\*\*\*

### СОСТОЯЛОСЬ

совещание завучей восьмилетних и средних школ района. Интересно прошло обсуждение открытых уроков математики в Верх-Чебулинской средней школе.

# СЕЛЬСКИЙ СОВЕТ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

В Постановлении Центрального Комитета КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся» обращено особое внимание на необходимость постоянного участия масс в деятельности Советов, следовательно, надо повышать уровень руководства общественными организациями.

Привлечение широкого актива в решение любых вопросов — верное средство осуществления полномочий, которые определены для сельских, поселковых и районных Советов.

Самодельные организации призваны развивать инициативу населения, прививать людям навыки общественной деятельности, вовлечь их в практические дела Советов.

Под руководством Верхне-Чубулинского сельского Совета работает несколько общественных организаций. В их состав избрано около трехсот человек.

Бытовые, семейные конфликты и споры, дела о мелком хулиганстве и воровстве разбирает товарищеский суд, которым вот уже шесть лет руководит Федор Антонович Рафальский.

Заседания товарищеского суда проводятся по мере поступления в суд заявлений. А их тут поступает немало. Ни одного дела Ф. Рафальский не оставляет без внимания. Как правило, слу-

шается дело товарищеским судом в Доме культуры. Об этом заранее сообщается населению, поэтому почти всегда во время суда зал переполнен. Тов. Рафальский принципиально разбирает любое дело. Об этом говорит такой факт, что решение товарищеского суда никогда не опровергается вышестоящими органами.

Женский Совет при нашем Совете в прошлом году работал хуже, чем когда-то. Правда, у нас накоплен большой опыт, но, видимо, основной состав Совета выбыл, а оставшиеся люди не знали, за что взяться, и сельский Совет ослабил руководство этой общественной организацией.

Недавно мы избрали новый состав женского Совета. Председателем избрали Валентину Ефимовну Еснуну, заместителем — Раису Николаевну Котлову. На первом заседании женсовет утвердил план работы. На ближайшее время свое внимание он сосредоточивает на агитационной работе среди женщин, на вовлечение их в производственную и общественную работу. В плане особое место отведено содействию школам в воспитании детей и дошкольным учреждениям.

Воспитанием детей школьного возраста занимаются также родительские комитеты, которые созданы у нас при каждой школе. Они следят за распределением фон-

да всеобща, за посещением школьниками уроков. Заслушивают родителей трудно-воспитуемых детей.

Лучше других работает родительский комитет Верхне-Чубулинской средней школы (председатель Клавдия Семеновна Кирсанова). Составлен годовой план, и комитет стремится все его пункты выполнять.

Нельзя ничего хорошего сказать о работе группы народного контроля и уличных комитетов. Видно, исполком сельского Совета надо глубже выникать в деятельность этих общественных организаций.

Правда, совсем недавно был избран новый состав группы народного контроля и уличных комитетов. В состав этих организаций вошли добросовестные товарищи. Думаю, с нашей помощью они возьмутся за дело. А работы у них неочаятый край. Особенно у народных контролеров. Им надо безотлагательно проводить проверки состояния дел в сельских магазинах, столовой, пекарне, потому что очень много нарушений со стороны жителей сел на нарушениях распорядка дня в магазинах, на грубости продавцов, на плохом санитарном состоянии торговых предприятий.

Надо лучше проводить обслуживание населения. Новый состав уличных комитетов на своем первом заседании решил в первом квартале текущего года про-

# СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ

## ДЛЯ РАЗВИТИЯ ТОРГОВЛИ



Горячий отклик нашло постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О некоторых мерах по улучшению торговли и ее технической оснащенности» в цехах Ленинградского завода торгового оборудования. Сейчас здесь осваиваются новые производственные корпуса площадью 18 тысяч квадратных метров. В 1973 году новый комплекс выйдет на проектную мощность и будет давать продукцию на 5 миллионов рублей в год.

Завод выпускает средства малой механизации торговли, лифтовые подъемники, внутримагазинное оборудование.

На снимке: в демонстрационном зале завода у экспозиции средств малой механизации в торговле.

Фотохроника ТАСС.

### ● НА ТЕМЫ ДНЯ ● НА ТЕМЫ ДНЯ

## В БУКЕТАХ—

Этот праздник люди доброй воли отмечают в первые дни весны. И с добрым весенним настроением желают всем женщинам земли счастья и радости, новых побед в борьбе за свои права, за гармоничное развитие личности... В канун 8 Марта корреспондент ТАСС беседовала с председателем Комитета Советских женщин, летчиком-космонавтом СССР, Героем Советского Союза В. В. Николаевой-Терешковой.

Приближается Международный женский день. Не случайно в подарочных букетах матери, жены, сестры, невесты больше всего получают красных гвоздик. Это символ преемственности революционной борьбы и одновременно дань любви и уважения к труженице, гражданку своей страны...

— В этой связи, — говорит В. В. Николаева-Терешкова, — хотелось бы вспомнить события более, чем шестидесятилетней давности. В начале века Клара Цеткин предложила ежегодно отмечать Международный день революционной мобилизации широких женских масс против буржуазного господства. На Второй международной конференции социалисток в 1910 году предложение было принято... А уже через два года день 8 Марта удалось отметить и в царской России. В большом зале, где собрались петербургские работницы, продавались красные гвоздики. Вырученные деньги шли в фонд помощи семьям политических заключенных...

— Совершенно верно, Владимир Ильич Ленин подчеркивал: не может быть социалистического переворота, если громадная часть трудящихся женщин не примет в нем значительного участия. Коммунистическая партия подняла женщину в нашей

стране на небывалую высоту. И партия, претворению в жизнь ее идей, женщины отдают все свои силы. Мы с детства помним имена Александры Коллонтай и Ларисы Рейснер, Марии Демченко и Паши Ангелиной, Зои Космодемьянской и многих-многих других. Они золотыми буквами записаны на страницах революционной, боевой и трудовой летописи нашей страны. А сколько славных дочерей Отчизны продолжают эту летопись! Когда я слышу песню про красную гвоздику — «Цветок отваги и надежды», — я думаю о Марине Павловне Чеченовой, гвардии капитане, летчице, боевой подвиг которой отмечен Золотой Звездой Героя. Недавно она стала кандидатом исторических наук. Я думаю и о докторе наук Валерии Александровне Троицкой. Чтобы раскрыть тайны магнитных колебаний в морских глубинах, мужественная женщина в батискафе «Архимед» опускалась в глубины океана на два с половиной километра.

Вспоминаю и о судьбе узбечки Туреунис Ахуновой — Герое Социалистического Труда, инициаторе массового движения женщин за овладение хлопкоуборочной техникой.

Русские, узбечки, украинки, белоруски, грузинки... Список славных дочерей Отчизны можно продолжать и продолжать. В единой братской семье народов СССР активно участвуют они в строительстве коммунистического общества.

Мы готовимся отметить полувековую юбилей СССР. В принятом на днях поста-

новлении ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик» подчеркивается, что это — великий праздник нашего многонационального народа. «Подготовка к этому юбилею, — говорится в Постановлении, — проходит под воздействием идей и решений XXIV съезда КПСС. Огромный трудовой и политический подъем, с которым трудящиеся выполняют начертанные съездом планы, с новой силой демонстрирует морально-политическое единство нашего общества, сплоченность партии и народа, нерушимую дружбу и братское сотрудничество всех народов великого Советского Союза».

На самых разных участках работают женщины. Достаточно сказать, что они составляют более 30 процентов руководителей работников и специалистов в промышленности. Однако у нас всегда помнят, что женщина это прежде всего — мать. И в нашей стране все делается, чтобы она с честью выполняла эту высокую миссию. Законы СССР по охране материнства и младенчества, расширяющая сеть медицинских и детских учреждений спонсорствуют тому, чтобы женщина-мать могла растить поколение, достойное своей Родины.

— Нашей женщине присущее глубокое чувство интернационализма. Вам, как представителю Комитета это особенно хорошо известно... — Ярким выражением этих чувств является, например, сплоченная борьба за прекращение американской

агрессии во Вьетнаме, за то, чтобы вьетнамские матери могли спокойно растить детей, участвующих в строительстве светлого будущего. А каким могучим набатом солидарности звучит голос наших соотечественниц в защиту мужественной американской коммунистки Анджелы Дэвис!

Мы помним о том, что миллионы женщин планеты лишены элементарных прав, что многие наши сверстницы живут в условиях нещадной эксплуатации, колониализма. Ярким проявлением солидарности советских женщин с женщинами всего мира является их активное участие в организации после второй мировой войны Международной демократической федерации женщин. В канун 8 Марта нынешнего года МДФЖ обратилась с призывом крепить единство в борьбе за мир, демократию, социальный прогресс.

Свое активное участие в укреплении могущества первого в мире социалистического государства мы тоже рассматриваем как вклад во всеобщую борьбу за счастье всех женщин планеты.

— А что бы Вы, Валентина Владимировна, хотели пожелать в этот праздничный день своей дочери?

— Того же и во всем детям земли, — счастья и радости, чистого, голубого неба. Чтобы дети всегда приносили радость своим мамам, росли здоровыми, крепкими, были честными и мужественными борцами, настоящими сынами и дочерьми своего народа.

## В РАЙКОМЕ КОМСОМОЛА

Бюро райкома комсомола на своем заседании рассмотрело вопрос «О работе пионерской дружины имени Олега Кожеева Верхне-Чубулинской средней школы по Весеннему маршу «Всегда готов!», где обсудили хорошие в делах дружины и указали на то, что нужно исправить, в частности — недостаточное оформление пионерской

комнаты, отсутствие рабочего недельного плана у старшей пионерской вожатой.

В обсуждении этого вопроса активное участие приняли Б. М. Савельев, секретарь учительской партийной организации, Д. Ф. Носенко, директор Верхне-Чубулинской средней школы, Г. А. Панова, инструктор РК КПСС.

## В ИНСТИТУТЕ КУЛЬТУРЫ



Московский государственный институт культуры — крупнейший центр по подготовке профессиональных кадров для культурно-массовой работы в учреждениях и организациях страны. Учебное заведение выпускает режиссеров народных театров, дирижеров хоров и оркестров народных инструментов, педагогов-хореографов, руководителей художественной самодеятельности и библиотечарей.

На дневном, заочном и вечернем отделениях института обучается 7515 студентов. Выпускники вуза трудятся во всех концах Советского

Союза — в Грузии, Эстонии, Узбекистане, Молдавии, в городах и селах РСФСР.

На снимках (слева направо): Валерий Бутыркин приехал на учебу из Брянска, сейчас он учится на IV курсе балетмейстерско-педагогического отделения; будущие педагоги-хореографы перед репетицией; студентки IV курса режиссерско-театрального отделения Светлана Новикова из Новосибирска и Наташа Тагунова из Подмосквы в учебной гримерной.

(Фотохроника ТАСС)

# БЕЗ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ



Я РАБОТАЮ в колхозе «Победа» с 1919 года. За это время была несколько раз премирована, четыре последних года отпуск не брада, продолжала работать». — пишет в редакцию колхозница Н. Сергеева из села Николаевки.

«В 1970 году меня направили работать на ферму — подменять на месяц птичницу, ушедшую в отпуск, но работала 9 месяцев до сдачи птиц на мясокомбинат. После этого я пошла работать на зернослободу. Затем меня снова попросили подменить птичницу на 6 дней, но через четыре дня пригласили в правление колхоза, и товарищ Карпов приказал мне принять группу коров.

Далее Н. Сергеева пишет, что стало обидно, что ее посылают туда, куда ей идти не хочется, и так как она советский человек, то намерена работать там, где ей нравится. И она стала ходить на работу туда, где ей нравилось, не получая

защиты. Так, в денаре она проработала на складе - 17 дней. За 10 дней ей оплатили, а семь дней из табели выходов председатель вычеркнул, и законно заработанные деньги, ей не оплатили. В январе также за 10 рабочих дней она не получила ни копейки, так как выходы на работу в наряде вычеркнули. В феврале Н. Сергееву к работе на складе не допустили совсем.

Есть ли такие права у председателя колхоза? — с просьбой о разъяснении и обратилась в редакцию колхозница Н. Сергеева.

Наиболее подробное разъяснение по этому вопросу могут дать юристы лично, либо через газету, если вопрос представляет интерес для широкого круга читателей. Но в данном случае вопрос риторический, автор и не ждет ответа, а просто делится с редакцией напечатанной обидой. Н. Сергеева отлично знает, что никто не может отнять у нее заработанного и председатель колхоза не прав, вычеркнув из табели отмену проработанного времени, и таким образом, единолично лишая кол-

хозницу законного заработка. Но давайте подойдем к этой истории не с юридической точки зрения. Во всем ли права Н. Сергеева? Почему именно с ней председатель колхоза поступил так круто, сознательно нарушая законность?

Нет нужды еще раз описывать, какое положение сложилось с надрами животноводов в колхозе, оно предельно показано в 14-м номере «Ленинской искры» в заметке «Ложка дегтя». Напомним лишь то, что животноводов на ферме не хватает, руководству приходится отрывая людей от других участков производства, чтобы заткнуть брешь на ферме. Но в хозяйстве, кроме животноводства, есть еще и другие отрасли, в них тоже нужны рабочие руки, которые в данное время заняты на ферме в ущерб ремонту техники, строительству и т. д. Почему же такое положение сложилось именно с животноводческими надрами? Может быть, из-за плохих зарплаток? Нет. Заработки на ферме не хуже, а лучше, чем на общих работах, куда стремится Н. Сер-

геева. Условия труда плохие? Тоже нет. В этом хозяйстве животноводческие помещения, пожалуй, лучшие в районе, а доярки и скотники подвозят к ферме на специальном транспорте. Только для того, чтобы доярки и скотники не ходили через всю деревню к ферме, правлением колхоза выделен трактор, на санях сделана будка с сиденьями, чтобы со всеми удобствами доставить колхозников к месту работы. Такого нет ни в одном хозяйстве района, кроме колхоза «Победа».

И все-таки колхозники в животноводство идут без желания. Почему? По всей вероятности, нет должного взаимопонимания. С Карпов поступил неправильно, и не найди другого «ключа» к сознанию строптивой колхозницы, другого метода воздействия, просто вычеркнул ее фамилию, но с тов. Карпова, как с председателя колхоза, спрашивают без снисхождения желание или нежелание Н. Сергеевой работать на ферме, почему не дают надров молока, почему низка его товарность, почему низка в колхозе дисциплина и колхозники не выполняют надров, данных по указанию правления, что остается делать председателю? Он просит колхозницу пойти работать на ферму — та отказывается. Просит другую — и та не идет. Он пытается приказывать, убеждать, обращается за помощью в партийную организацию — все тщетно. Тогда он вычеркивает фамилию колхозницы Н. Сергеевой из табели складских рабочих, потому что наряд ей был дан на ферму, а не на склад. Конечно, можно обвинить Карпова в отсутствии педагогического таланта, но коров-то доить надо? В данный момент нужны производству люди, на ферме и в ремонтных мастерских. И руководитель, пользуясь правом, данным ему общим собранием, пытается перевести кого-то с менее срочной работы туда, где этот человек нужен больше. Но Сергеева... или Иванова, а может быть, Николаева, не желают идти на ферму.

Тов. Сергеева пишет, что она советский человек, и хочет работать там, где ей нра-

вится. Но, пользуясь ее же доводами, можно спросить, а представляет ли она, что это значит, а есть ли у нее сознательность советского человека? Колхоз — предприятие кооперативное, каждый его член в какой-то мере — хозяин и фермы, и складов, и машин. Почему та же Сергеева не хочет понять, что колхоз несет громадные убытки от неорганизованности на ферме, от того, что там некому работать, хотя в колхозе десятки людей сидят без работы или, как она, Н. Сергеева, хочет работать только там, где нравится, а не там, где их руки нужны более всего. По ей подвывая работу на складе! Колхоз смело можно сравнить с обыкновенной семьей. В старину не редкостью были семьи в 20—25 человек. Ведь это тоже по-существу был колхоз, где, правда, был не председатель, а старший в семье. Могла такая семья существовать, если бы одному сыну захотелось косить сено, когда хлеб стоял, ослепля на поlose, а снохи и дочери все вдруг сели бы за прялки, отказываясь доить коров?

Колхоз та же семья. Правда, не патриархальная, старая семья, где отец в сердцах мог «огреть» сына или дочь лопатой по спине за неподчинение (тогда на этом и держалась дисциплина)... Но возьмем обыкновенную колхозную семью. Там также каждый имеет свои обязанности и, что получило, если бы вдруг всем ее членам надоели свои обязанности? Увеличили семью до размеров колхоза и... наверное, каждый поймет председателя.

На Николаевской ферме — острая нужда в животноводах, там работают пенсионеры, а многие здоровые, полные сил колхозники, сидят дома, или ставят правлению условия «или-или», подтверждая свои права сводом законов и не принимая во внимание своих обязанностей.

А они есть, обязанности советского человека, и если никто не может нарушить прав гражданина Советского Союза, то никому не позволено и пренебрегать своими обязанностями.

Н. СКОРОВ.

## В ПЕРЕДОВОМ КОЛХОЗЕ СИБИРИ



Совхоз «Уковский» выступил инициатором соревнования земледельцев Иркутской области за досрочное выполнение заданий второго года пятилетки.

Он награжден орденом Ленина. Памятным знаменем ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС. В совхозе три Героя Социалистического Труда, много орденоносцев и медалистов ВДНХ СССР. Среди тысячи тружеников хозяйства — люди пятинацати национальной.

«Уковский» стал своеобразной школой хозяйствования. Перенять богатый опыт правильной организации экономики, ведения животноводства и полеводства сюда приезжают делегаты из многих хозяйств Иркутской области.

НА СНИМКЕ: колхозница Людмила Махеева — самая молодая свиноварка совхоза.

## КОРОТКАЯ ЛЫЖНЯ

Любители лыжного спорта собрались в минувшее воскресенье на соревнование, посвященное Дню Советской Армии. Перед стартом участников соревнования поздравил райвоенком В. И. Кудав, который рассказал о значении лыжного спорта, пожелал успехов.

Дан старт. Уходят одна за другой девушки. Им предстоит преодолеть расстояние 3 километра. Самая короткая лыжня показала для Вали Кузнецовой, представительницы команды Верх-Чебулинской школы. Она показала время 12 минут 7 секунд, что превышает норму второго спортивного разряда.

Второе место среди юных лыжниц заняла Лида Белякова, ученица Верх-Чебулинской средней школы.

Зоя Кайдаш из Усть-Серты заняла третье место.

Упорной была гонка среди взрослых. В итоге большой борьбы первое место досталось Екатерине Козево из Усть-Серты, второе и третье места поделили Тамара Лазарева, представительница райотдела милиции и работница Чебулинского маслозавода Валентина Зайцева.

У юношей дистанция была 10 километров. Звание чемпиона завоевал Александр Журавлев из Усть-Сертинской средней школы. Он прошел дистанцию с лучшим временем 39 минут 35 секунд. Сергей Беседин оказался вторым, проиграв Журавлеву 22 секунды. На третье место вышел Владимир Швыдков, ученик Верх-Чебулинской школы. Его время 40 минут 5 секунд.

Упорная борьба была у мужчин на 10 километровой дистанции. Спор разгорелся между победителем финала профсоюзно-комсомольского кросса Геннадием Мельниковым и Александром Евстафьевым. Вперед вышел представитель Усть-Серты А. Евстафьев. Его время 37 минут 15 секунд. На втором месте оказался представитель команды райотдела милиции Мельников, прошедший дистанцию за 38 минут 44 секунды. Третьим призером этого соревнования среди мужчин стал спортсмен Чебулинского совхоза Анатолий Беляков. Его время 40 минут 26 секунд.

В командном зачете первое место (среди учащихся) — у лыжников Верх-Чебулинской школы, второе досталось Усть-Сертинским ребятам. Третье место заняли лыжники Орлово-Розовской средней школы.

Среди взрослых лучше других выступила команда лыжников райотдела милиции, занявшая первое место. На втором месте оказалась команда Усть-Сертинского совхоза, третье призовое место досталось команде Чебулинского маслозавода.

Все победители награждены дипломами и переходящими призами.

На этих соревнованиях не участвовали лыжники от таких организаций, как совхоз «Чумайский», райбольница, колхозов «Сибиряк» и «Победа».

Не приезжали команды школ: Ново-Ивановской, Николаевской, Чумайской.

З. НИКОЛАЕВ.



В ФЕВРАЛЕ в райцентре съехалось 47 мальчиков и 32 девочки для того, чтобы в соревнованиях по лыжным гонкам разыграть приз газеты «Пионерская правда».

В соревнованиях приняли участие школьники Верх-Чебулинской, Казанской-20, Усманской, Орлово-Розовской, Усть-Сертинской и Кураковской школ.

Соревнования проводились по двум возрастным группам: 1956—1957 годов рождения и 1958—1959. По сумме набранных очков двумя возрастными группами определялось первенство пионерских дружин.

Первыми в борьбу вступили самые маленькие девочки, которые стартовали на дистанции один километр. Очень интересно было наблюдать за тем, как сосредоточенно и с большим волнением готовятся к старту девочки. Это неудивительно — для каждой из них это первый старт районного масштаба и каждой очень хочется стать чемпионкой.

Старт дан! Первой уходит Тania Ланина, ученица Верх-Чебулинской средней школы. Она же первая финишировала. Секундомеры показали отличное время — 3 минуты 24 секунды. Финишируют девочки под номерами 3, 4, 7... 12, но ни одна из них не смогла улучшить время Тани Ланиной, она заняла первое место. Представительница Усманской школы Катя Кугушкина показала время 3 минуты 32 секунды, заняв второе место. Третье место — у школьницы Усть-

## НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ «ПИОНЕРСКАЯ ПРАВДА»

Сертинской средней школы Людья Мантьевой.

Упорная борьба разгорелась у мальчиков на дистанции 3 километра. На этой дистанции борьба за призовые места шла между школьниками Верх-Чебулы. Никто не смог конкурировать с ними на этой трехкилометровой трассе. Первое место с большим преимуществом и хорошим результатом занял Володя Швыдков, его время 10 минут 31 секунда. Второе место с результатом 11 минут 15 секунд занял Вася Картацев, и третье место — Коля Берлюбский, его время 11 минут 39 секунд. Все они — учащиеся Верх-Чебулинской средней школы.

На двухкилометровой дистанции стартовали 25 лыжников. В упорной борьбе победил ученик Усманской восьмилетней школы Вова Филатов, его результат — 5 минут 43 секунды. Всего на 2 секунды отстал от него Титов, ученик Орлово-Розовской средней школы. А 3-е и 4-е места с результатом 6 минут поделили Витя Манузин, ученик Верх-Чебулинской средней школы, и Ваня Гаданюк, ученик восьмилетней школы Казанки-20.

У девочек старшего возраста на дистанции два километра победила ученица Верх-Чебулинской средней школы Тania Горшкова, пройдя трассу за 7 минут 8 секунд. Интересно, что в семье Горшковых это третья чемпионка района. В 1969 году чемпионом района был Володя Горшков, в 1970-1971 годах — стала Нина Горшкова

и вот теперь младшая сестра — Тания...

Второе место с результатом 7 минут 22 секунды заняла Валя Егорова, ученица Усть-Сертинской средней школы. Подруга Вали, Кайдаш Зоя, показала время 7 минут 30 секунд и заняла третье место.

Командное первое место по младшей возрастной группе заняли лыжники Усманской восьмилетней школы.

Первое место по старшей возрастной группе с большим преимуществом в очках выиграли школьники Верх-Чебулы, что позволило по сумме очков, набранных младшей и старшими группами занять пионерской дружине имени Олега Кошова (Верх-Чебулинская школа) первое место с результатом 14235 очков.

Второе место заняли лыжники пионерской дружины имени Павлика Морозова (Усть-Сертинская школа), которые набрали 13928 очков.

Третье место заняла пионерская дружина имени Олега Кошова (Усманская школа), лыжники которой набрали 13662 очка.

Соревнования проходили в очень интересной спортивной борьбе. Призеры районных соревнований в марте будут защищать честь района на областных соревнованиях. Хочется упрекнуть дирекцию, вожатых, а особенно преподавателей физкультуры тех школ (а их еще 16), которые не приняли участия в финале районных соревнований.

Э. КУДРЯВЦЕВ,  
председатель райсовета ДСО «Урожай».

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

## МОЛОДЫЕ ДИСКУССИРУЮТ

В феврале у нас в Покровском клубе состоялся диспут «О любви и дружбе». Участники диспута дискутировали по вопросам:

— Каким должен быть друг?

— Может ли быть любовь без дружбы?.. И так далее.

Дискутировали долго и ув-

леченно, много спорили и доказывали свою точку зрения. Советам работников клубов других сел почаще проводить диспуты на темы, которые могут волновать молодежь.

З. РОМАНЦОВА,  
Л. ИВАНОВА,  
с. Покровка.

### ЛЮБОПЫТНЫЕ ФАКТЫ

## ПЧЕЛЫ—РАЗУМНЫЕ СУЩЕСТВА?

В последнее время медоносные пчелы привлекают внимание все большего числа исследователей. Дело в том, что ученых заинтересовали весьма интересные данные, полученные при наблюдении за этими насекомыми.

Действительно, разве не удивительно, что пчелы оказались способными к довольно тонкому обобщению зрительных образов, что они могут узнавать различные предметы, независимо от изменения их цвета и расположения.

Пчелы имеют свой «язык», помогающий им в их поистине самоотверженном трудолюбии. Недавно было установлено, что пчелы безматочной семьи в зависимости от их «отношения» к новой матке издают опреде-

ленные звуковые сигналы. В случае «доброжелательного» отношения они издают пульсирующие звуки с частотой около 17,5 герц; при враждебном отношении интенсивность на треть тона снижается. Последнее наблюдение, сделанное советским биологом Е. К. Еськовым, может иметь большое практическое значение. Представляется вероятным разработать на основе его приемы, обеспечивающие замену маток. В перспективе — снижение убытков, которые ежегодно терпит пчеловодство из-за неожиданной гибели глав пчелиных семей.

Л. СТЕКОЛЬНИКОВ,  
кандидат биологических наук.

## ЖЕРТВА ИСКУССТВА

ЮМОРЕСКА.

— Работа дурака любит, — наставительно подняв вверх указательный палец, произнес курсант Витя Малышев, солдат, отслуживший в армии две недели. — Будьте спокойны: Витяка Малышев найдет себе теплое местечко.

И вскоре это «теплое местечко», как показалось Малышеву, прилетело само, в лице начальника полкового клуба. На одном из построенных он спросил:

— Художники среди вас есть?

— Есть, — отозвался Витяка, пробираясь к офицеру.

— Вы?

— Да, я. Курсант Малышев.

— Работы много, на освоение времени нет, начните хотя бы вот с этого, — и начальник клуба протянул ему открытку, — увеличьте

в пять раз и нарисуйте вот на этом холсте. Готовность — завтра. И добавил:

— К утреннему разводу на занятие.

Когда офицер ушел, Малышев почесал затылок.

— Ну и ну... Что же я буду делать? Но тут же спохватился:

— Не падать духом. Ведь я теперь солдат.

Срисовать можно. Тем более опыт есть: еще в школе он видел, как Панфилов Петька по клеткам рисовал. Работа «закипела».

— Прошел час, второй, но... дело не шло дальше кривых клеток.

— Надо кисть побольше, иначе не успею, — сказал Витяка вошедшему начальнику клуба. Кисти лежали на верхней полке в шкафу. «Полковой художник» открыл дверцу шкафа, до полки он еле-еле доставал паль-

цами. Решил подпрыгнуть и подтянуться на нет. Но полка держалась на «честном слове», и... банки с тушью опрокинулись на незадачливого «художника» и его «творение»...

Сейчас Витяка Малышев (теперь ефрейтор), за которым прочно закрепилось имя «жертва искусства», служит в одной из танковых частей и больше уже не пытается искать «теплого местечка».

А. ВАЙКУТИС,  
наш внештатный корреспондент.

Зам. редактора  
В. И. БЕЛИНКИН.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Ежедневно, кроме понедельника, в помещении парикмахерской и фотографии (ул. Советская), работает мастер по ремонту бытовых электроприборов: холодильников, стиральных машин, электробритв, утюгов, электроплиток, печатных машинок и т. д.

НАШ  
АДРЕС И  
ТЕЛЕФОНЫ:

652170 с. Верх-Чебула, ул. Юбилейная, 12, редакция газеты «Ленинская искра». Телефоны: редактора — 0-40, зам. редактора — 1-19, ответственного секретаря — 0-43, отделов сельского хозяйства и культуры — 1-19 (два звонка), типографии — 0-41.

Тираж 3026 экз. Зак. № 182